



大型秀展跨界联动 广州将迎“时尚盛宴”

羊城晚报讯 记者孙绮曼、实习生记者许张超报道：1日，广州市人民政府新闻办公室举行2020广州国际时尚产业大会新闻发布会。记者从会上获悉，广州国际时尚产业大会将于12月4日—5日在广州塔举办，本次大会围绕“时尚之都·魅力广州”为主题，旨在助力培育本土时尚品牌，发展引领性时尚产业，扩大时尚消费规模。

据广州市商务局副局长林国强介绍，2020广州国际时尚产业大会总体内容规划概括为“1+3+N”模式，包括时尚产业大会、主论坛、青年原创品牌联合大秀、时尚产业颁奖晚会、主题系列活动等。此外，大会还将发布《广州市打造时尚之都三年行动方案（2020—2022）》，2021年

广州时尚活动系列计划等文件。值得注意的是，大会期间将举办时尚之夜颁奖晚会，以及多场时尚大秀、美妆美发表演、珠宝高级定制表演秀，向世界全面呈现“时尚之都”的新潮流趋势。16个青年原创品牌联合将在时尚之夜上呈现大型秀展表演。

“目前，广州正在搭建时尚传播平台，建立与伦敦、巴黎、纽约、米兰等国际著名时尚城市的联动关系，鼓励时尚产业的顶级设计师到广州进行名师发布、名品首发等活动。”林国强表示，“未来，广州将加快时尚产业数字化转型，推动5G、物联网、工业互联网、区块链、云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术与时尚产业深度融合，提升产业能级。”

不动产登记+税收业务 年底前“全城通办”

六区已率先推行，平均办理时间不到30分钟

羊城晚报讯 记者莫谨榕、通讯员杨锐轩报道：羊城晚报记者近日从国家税务总局广州市税务局获悉，广州将于今年12月31日前在全市推行不动产登记+税收业务“全城通办”。

11月30日，越秀、海珠、荔湾、天河、白云和黄埔六区已率先推行“全城通办”，新模式运行首日平稳顺利，全市共受理通办业务10宗，共申报缴纳税款78.99万元，平均办理时间不到30分钟。通过“全城通办”，企业群众可不受不动产座落地的

区域限制，在全市跨区办理国有土地上存量房转移登记+税收业务。“全城通办”业务实行“网上预约申请为主、现场申请为辅”申请模式，除申请人年龄65周岁以上、身体残疾行动不便、现役（退役）军人、持境外身份证件四类情形以及原来就无需预约的企业间非住宅转移登记外，其余均需网上预约办理。申请人可在“广州不动产登记”微信公众号查询获取具体材料清单、办理机构地址及时间并进行预约。

街市 有料到			12月1日菜价	计量单位:元/公斤	
本地菜心	8.91	土豆	6.5	原条鲮鱼	29.54
本地白菜	7.07	西芹	8.76	鲈鱼	36.56
西生菜	9.75	莴笋	8.09	冻鸡翼	40.06
菠菜	10.84	椰菜	5.88	红三鱼	62.13
芥兰	10.63	圆椒	11.13	精瘦肉	66.75
红萝卜	6.63	莲藕	11.38	鲜牛肉	108.6
白萝卜	4.29	升刀草鱼	26.44	生宰光鸡	39.25

来源/广州市发改委价格监测中心

月嫂持续年轻化专业化

羊城晚报记者 沈钊 汪海晏

综述

“家政服务合同等行业规范的统一化、标准化”“实现家政行业调解有机制”“实现对深圳家政服务人员‘可查询、可追溯、可评价’”……这些家政行业的新型管理体系未来将逐步在深圳落地。

月嫂专业化要求越来越高

就在刚刚过去的11月，深圳市启用了家政服务业信用体系。深圳将建立家政服务业信用信息平台作为商务部家政服务业信用信息平台的地方平台，为深圳家政企业和家政服务员建立诚信档案，并通过商务部——公安部部际合作机制，核查家政服务员是否有刑事犯罪记录情况。市民可通过“家政服务查询”手机App免费查询企业信用信息，以保障家政服务消费者、家政服务员和家政服务企业的合法权益。这是深圳探索家政管理体系、家政

书记市长签署总河长令

文/图 羊城晚报记者 梁怿韬 通讯员 赵雪峰

443条“地下河” 接受雨污分流改造

河涌黑臭与合流渠箱有关

按照市第9号总河长令要求，广州计划在2023年年底前，对全市443条合流渠箱实施雨污分流改造工作。与合流渠箱相关联的水体截污闸可在改造完成后开启，使相关水体实现疏通水脉作用，是第9号总河长令的实施完成目的。

记者从广州市河长办获悉，按照控源、截污、清淤、补水的理念，广州已对多条曾经的黑臭水体，实施“三源四洗五清”工作，不少河涌河道两旁的疑似

涉水违建或拆除或进行雨污水分流改造，对广州原有的147条黑臭水体消除黑臭起到作用。

据市河长办介绍，合流渠箱因为覆盖长埋地下，在雨季到来时难以发挥防洪排涝作用，易使合流渠箱上方周边形成内涝隐患。另外，大部分合流渠箱没有按照雨污分流理念设计，导致雨水和污水混合流入渠箱。为保障与合流渠箱相关联的河涌、湖泊等水体水质清洁，不少合流渠箱及相关水体只能设置长期关闭的截污闸，但在雨季时这些截污闸因排涝需要又不得不开启导致污水流出，这也是广州不少水体在大雨期间出现黑臭现象的关键原因。随着合流渠箱进一步长埋地下，渠箱自身也会出现渗水、上方被疑似违法建设骑压等问题。对合流渠箱进行治理后，将进一步消除黑臭水体的污染源，合流渠箱上方周边区域的雨季内涝隐患也将消除。



白云区棠景沙涌合流渠箱，采取“揭盖复涌”方式完成雨污分流改造

揭盖复涌后可行龙舟

市河长办表示，在2019年第4号总河长令发布时，已在天河区深涌流域、海珠区北降涌、白云区景泰涌等河涌实施合流渠箱雨污分流改造。经过一年实践，上述河涌皆取得良好治理效果，如深涌中支涌通过“揭盖复涌”不再长埋地下，重新露天的河道不仅可供当地居民进行龙舟活动并为碧道建设提供条件，还解决了当地雨季时的防洪排涝问题；北降涌也因合流渠箱的治理，不再常

闭河涌口的截污闸。

纳入治理名单的443条合流渠箱，遍布广州各区，其中越秀区35条、海珠区73条、荔湾区44条、天河区64条、白云区45条、黄埔区12条、花都区30条、番禺区51条、南沙区3条、从化区15条、增城区43条、跨行政区28条。

据市河长办介绍，443条纳入治理名单，目前已由20条因前期治水而完成雨污分流工作，

397条已有独立的改造计划，5条将结合地块开发同步实施改造，21条需要论证后才确定改造方案。为按时按质完成相关工作，广州市计划成立合流渠箱雨污分流改造攻坚推进小组，负责统筹推进全市合流渠箱雨污分流改造相关工作，并明确全市443条合流渠箱雨污分流改造工作的责任人、建设内容、完成时间、截污闸开闸计划等。

南沙发布2020年度使用总量控制类指标引进人才入户申报通知

南沙2020年度引进人才总量控制类入户指标申报材料受理日期为11月25日至12月9日。

大专学历符合条件也可落户南沙

羊城晚报记者 张豪报道：广州市南沙区人社局日前正式挂网《关于南沙区2020年度使用总量控制类指标引进人才入户的申报通知》（以下简称《通知》）。《通知》显示，符合重点税源企业、招商类企业、重点建设项目单位、科技型中小企业、科研院所及新型研发机构、金融服务类企业等。

据介绍，工作于以上11类单位的职工还需同时具备以下条件才能落户南沙：具有大专以上学历或持有专业技术资格证书（职称证书）或国家职业资格证书；企业法定代表人或出资比例超过10%（含10%）的持股股东可适当放宽学历要求；离法定退休年龄3年以上；在本区引进单位就业且参加社会保险满6个月以上（在关联企业的参加社保时间可一并计算），引进单位成立时间不足2年的申

报人员参加社保满3个月以上。

此外，对确有特殊专长、能力或获得重大表彰、奖励，但不符合上述条件的特殊需要人员，如确需引进须由引进单位报送岗位特殊需要说明及人才的专长、能力或获得重大表彰、奖励情况、工作表现、业绩情况等，以及主管部门出具推荐意见，报领导小组研究解决。



2020年12月2日/星期三/要闻部主编/责编 卫铁 / 美编 夏学群 / 校对 朱晓明

脱离社会14年 月嫂张小兰的新人生

“2004年起，我回家生了3个娃，整整14年没有出来工作，几乎与社会脱节了”，今年40岁的护理师张小兰对记者表示，她2017年来到深圳的仕馨月子会所当月嫂，截至目前已经1对1服务了30多户人家。

“我是高中学历，加上在家呆了14年，感觉自己除了生娃，别的技能都不会，也不知道自己还能做什么”，2017年，远在四川老家的张小兰听说深圳的月嫂行业很“火”，且月嫂的收入水平也比较高，就不远万里来到了深圳。

张小兰表示，要当月嫂，首先是对宝宝的爱心不能少。“我护理过一个早产的宝宝，每两个小时就需要喂一次餐，喂完还要竖着抱半个小时防止宝宝吐奶。”据张小兰介绍，看护宝宝需要非常耐心，时刻观察宝宝的状态，是一项非常累人的工作，如果不是打从

心里喜欢宝宝，是干不下去的。张小兰说：“看着宝宝越来越好，我心里的成就感满满，这也是支撑着我工作下去的动力。”

“想要当好一名月嫂，不是生过娃就可以的”，张小兰回忆道，尽管她生过3个娃，来到仕馨以后，还是从系统性的学习当中学到了很多：宝宝呛奶怎么办，宝宝什么睡姿才是正确的，特殊宝宝该怎么护理……这些都是需要学习的内容。

而这几年来，张小兰也和不少宝妈成了朋友，她们经常会和张小兰分享宝宝成长的新历程。“之前护理过的一个有心脏病的宝宝，从月子会所出去后3个月就做了手术，还好一切顺利”，张小兰表示，她有不少客人都是之前服务过的宝妈介绍过来的，这种被信任被需要的感觉，让她觉得十分充实。

月嫂行业越来越吸引年轻人

“月嫂是需要大量实战经验的职业，并不是简单考个证就可以开始服务的”，唐旭云告诉记者，想要进入仕馨当一名月嫂，不仅要到南粤家政的培训基地进行理论知识学习并考取相应证件，还要在会所中由退役的儿科医生、专业护理人员进行培训，再由护士进行带教。经过1—3个月的实战训练，带教老师认为她能够进行1对1服务了，才能够“出师”。“不仅如此，我们每天早上要开半个小时的早会，月嫂们会分享最近遇到的情况，互相学习对方的经验”，唐旭云称，为了提高月嫂们的护理水平，月子中心每个月都会组织培训，每三个月会开展考核。

“月嫂工作涉及母婴护理、保健、急救等多种知识，比一般保姆要求高。而在我们月子会所里，即便大家通过了大量的培训，也不会身兼数职，而是大家各司其职，术业有专攻”。唐旭云称，不同于“到家”月嫂，在他们月子中心里，月嫂专注于陪伴宝宝，护士会护理宝妈并做好月嫂的业务指导，而月子

标准化落地的重要举措。

实际上，家政产业早已成为朝阳产业。在2019年底，58同城发布的《家政服务行业报告》显示：2018年中国家政服务市场规模达5400亿元，并将在之后5年保持较快增长，预计到2022年中国家政服务市场达到万亿规模，其中，母婴护理是占比最大的领域；前瞻产业研究院的数据也显示，2019年，我国月嫂工种的求职者增幅达47.10%，同时其薪酬水平在月护行业当中最高，同样也高于家政行业中其他工种。

目前，随着疫情防控进入常态化阶段，家政服务消费也大幅回升。58同城调研研究院近日发布的报告则显示，三季度全国短缺职位中，保姆/月嫂市场需求增加，月薪达到9568元，排名首位。

而与高薪相对应的，是随着月嫂行业的职业化，社会对专职月嫂的需求量越来越大，要求也越来越高。越来越多的

探索母婴服务行业标准化

据深圳市家政行业协会统计，截至2019年底，深圳市家政服务行业年产值达176亿元，家政服务企业约2300家，就业规模达32万人。

天眼查数据显示，深圳涉及母婴领域的协会、母婴馆、家政服务公司等就有3439家。据深圳家协的不完全统计数据，目前深圳月子会所数量达到60多家，其中，深圳市深家网络信息服务有限公司、深圳市贝喜娃娃妇幼服务有限公司、深圳市贝福慧管家商务服务（深圳）有限公司、深圳市金贝贝母婴健康管理有限公司等还入选了广东省商务厅公布的2019年度广东省家政服务示范企业、家政扶贫示范企业名单。

训的标准化建设，此前该协会还组织编写了全国家政服务业职业技能培训教材《家庭餐制作》《家庭保洁》《产后康复》《母乳喂养指导》《母婴生活照护》等，为行业的标准化建设出了一份力。

该负责人介绍，根据深圳市2019年底发布的《深圳市实施“南粤家政”工程促进就业工作方案》，深圳推出“南粤家政”工程四大计划十八条措施，将通过建设就业培训综合服务平台，完善家政服务业技能培训标准和评价体系，实施母婴服务等四大重点培训工程，打造湾区高端家政服务业提质扩容。同时，深圳起草了母婴服务质量评价、居家服务、养老服务和医疗护理的培训项目实施方案，计划在近三年完成12万人次的培训任务。